



庆祝中国农民丰收节 喜迎第八届中国农民歌会

共庆丰收好年景 最美颂歌献给党

——第八届中国农民歌会暨“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏成果展示活动主题演出侧记

全媒体记者刘晨

今年9月23日是农历秋分，第四个“中国农民丰收节”在万众期盼中隆重而至，第八届中国农民歌会暨“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏成果展示活动主题演出也在滁州激情唱响。

今年恰逢党的百年华诞，第八届中国农民歌会以“希望的田野——最美颂歌献给党”为主题，主会场演出围绕建党百年、全面建成小康社会和乡村振兴，突出“农民唱、唱农民”特色，40余名歌手轮番登台献唱，致力为广大观众呈上一台乡风浓郁、特色鲜明的高水平文化盛宴。

下午3点，主题演出在百人大合唱《唱支山歌给党听》中拉开帷幕。两位著名主持人周涛、宋秋熠在热情的欢呼和掌声中走上舞台。随后，《映山红》《红星照我去战斗》《八月桂花遍地开》等经典红歌串烧，快速将现场氛围推热。

主题演出由“风雨来时路，颂歌献给党、一心奔小康、花开新时代”四个篇章组成，用歌舞的形式带领现场观众回顾了建党百年的伟大历程。第一篇章站在百年初程、新中国成立之前的历史视角，赞扬歌颂中国共产党带领人民得解放的丰功伟绩，情景歌舞《再见了大别山》在舞台上重现了当年刘邓大军挺进大别山时的恢弘气势，渲染了回到革命老区探望乡亲感恩惜别的心情。第二篇章里，《太阳

出来喜洋洋》《赶墟归来阿哩哩》《阿佤人民唱新歌》《红太阳照边疆》《打酸枣》等有着不同民族和区域特色的地方民歌，展现了新中国成立后全国各地各族农民群众在党的带领下热火朝天开展社会主义建设的生活场面。第三篇章从凤阳分会场《感谢那一年》开篇，充分表达全社会团结一心、众志成城，为脱贫攻坚奋勇拼搏的精神风貌，展现改革开放以来我国农业连年丰收、农民持续增收的丰硕成果，彰显富民政策给亿万农民带来的幸福感、获得感。今年是“十四五”开局之年，第四篇章融情于歌舞，充分彰显党和人民带着坚定的信心和决心，投身乡村振兴、致力伟大复兴的精神风貌。

整场演出高潮迭起，亮点颇多。著名青年歌唱家乌兰图雅登台演唱《站在草原望北京》，以长足的气势和极具辨识度的嗓音赢得了现场观众经久不息的掌声。在今年央视春晚以一首《可可托海的牧羊人》火遍了大江南北的青年歌手王琪，也来到现场倾情放歌，观众纷纷举起手机留住这经典一刻。此外，还有安徽经典戏曲剧目《对花》《女驸马》为演出增加了浓郁的安徽风味，徽日其愣、扎西平措两位少数民族歌手和30名扮成各行各业人员的舞蹈演员共同演绎的歌舞《脱贫宣言》让不少观众热泪盈眶。

演出中间还展示了今年文化和旅游部组织开

展的“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动的成果。歌手梦然来到演出现场倾情演唱了她的代表作、也是活动推荐百首歌曲之一《少年》，还有全国各地的网友通过歌声抒发爱党爱国之情，线上线下联袂和声，赞颂美好新时代。

在演出的过程中，主会场多次与凤阳小岗村、全椒县大墅龙山、来安县池杉湖、南谯区井楠村等4个分会场进行互动连线，全方位展示了滁州的农村新风貌、农业新景象、农民新形象。

歌会现场还邀请了大包干带头人、劳模、英模、先进工作者、道德模范和身边好人、选派第一书记、选调生村官、优秀（支援湖北）医护人员、优秀现役军人、优秀环卫工人，以及在各行各业为滁州的发展建设作出贡献的杰出人士出席并观看主题演出。

一场精彩绝伦的盛会，离不开各界的大力支持。公安、消防、医疗急救、通信、电力等保障人员和上百名青年志愿者全程守护在会场，确保演出顺利完成。

千里沃野丰收在望，皖东大地稻菽飘香。演出尾声，全场起立，高声合唱《在希望的田野上》，慷慨激昂的旋律在会场内外久久回荡。曲终意未尽，在丰收的盛景里，相信在国家乡村振兴战略的引领下，广大农民群众的生活定能芝麻开花节节高。

身为滁州女儿，愿为家乡歌唱

——访定远籍军旅歌手董咚

本报讯（全媒体记者张瑜）在第八届中国农民歌会现场，定远籍军旅歌手董咚以清澈靓丽的嗓音和欢快动人的歌曲赢得阵阵掌声。

在后台采访中，记者得知，因工作和演出需要，董咚曾多次跟随央视和所在单位火箭军文工团参加文艺下乡的活动，亲眼见证了发展中的乡村日新月异的变化，看到现在的滁州乡村道路越来越宽阔，绿化越来越多，老百姓生活也越来越幸福，董咚感慨这真是名副其实的“美丽乡村”。

长年生活在大城市，生活节奏快，董咚和很多城里人一样，在内心向往回归一种田园生活。“现在农村空气清新，山清水秀，还为人们提供了很多发展的空间和施展抱负的舞台。”

作为从滁州定远走出去的歌手，董咚对家乡有着非常眷恋的感情，即使现在在北京工作很忙，她也经常返乡探望，每当家乡有大型的演出活动，她都积极回来参加。“我觉得这是我应该做的，因为我是滁州的女儿。”这也是她第二次参加农歌会的演出，这次除在主会场演唱了《阿佤人民唱新歌》外，董咚还在全椒分会场献上一曲对家乡的恋歌《乡恋》。“全椒分会场设置在大墅，非常接地气，环境特别好，整场歌会也非常成功圆满。”董咚说，这首歌在演唱时融入了她很多个人的感情，因为是站在家乡的舞台上，面对家乡的父老乡亲，所以格外动情。她也想用歌声回报自己的家乡，“为家乡歌唱是我义不容辞的责任。”

礼赞小康社会，献歌滁州父老

——访农歌会歌手徽日其愣、扎西平措

本报讯（全媒体记者张瑜）“巨龙腾飞，幸福在召唤。谁都无法阻拦，我们在大步迈。脱贫宣言，嘹亮新时代。”在中国农民歌会第三篇章“一心奔小康”里，由徽日其愣和扎西平措联袂演唱的《脱贫宣言》带着浓厚的泥土芬芳，唱响着脱贫奔梦的时代最强音。

已经连续参加四届中国农民歌会的徽日其愣说自己对滁州非常熟悉，作为从安徽《中国农民歌会》节目走出来的“农歌王”，他一直视安徽、视滁州为自己的福地，也视滁州人民为自己的朋友。

“中国已经全面进入了小康社会，我们感受到伟大的祖国越来越强大，感受到国家对农民兄弟也越来越关照，所

以这次特别选了这首礼赞脱贫和中国人民欢天喜地奔小康的歌曲《脱贫宣言》，献给滁州可爱的父老乡亲。”巧的是，这首由舒楠作曲的《脱贫宣言》，灵感也正来自于中国农村改革发源地——滁州凤阳小岗村的“小岗精神”。

来自“世界青裸之乡”日喀则的藏族青年歌手扎西平措说自己也是农民出身，第一次能以农民的身份代表家乡参加农歌会这样的大型演出，感觉非常开心，也很自豪。这是扎西平措第一次来到滁州，他觉得滁州特别漂亮，虽然和他的家乡风貌不同，但正值秋高气爽的时节，滁州空气干净清爽，生态优美，是一座来了就不想走的城市。

“我们是滁州人的老朋友！”

——访黄梅戏演员何云、赵章伟

本报讯（全媒体记者张瑜）“大家好，我们是滁州人的老朋友！”来自安徽省黄梅戏剧院国家一级演员何云、赵章伟在接受采访时热情地与滁州观众打招呼。何云曾多次参加农歌会，赵章伟也是第二次登上农歌会舞台，两人与滁州有着深厚的感情，也深深地感受到滁州人民的热情。

“现在国家对农民、农村发展特别重视，我最近也正好在排一个关于乡村振兴主题的戏，所以感受特别深，现在农村的发展变化太大了，农民的生活也越来越

越好，真的是‘产业兴、村民富、环境美’的新农村。”何云告诉记者，今年正逢建党100周年，能在中国农民丰收节这样一个特别的节日里，用歌声来表达幸福的心情，与农民朋友一起分享丰收的喜悦，大家都感到非常高兴。

何云和赵章伟与滁州有着特别的缘分，他们曾分别出演过滁州演艺集团排演的大型原创黄梅戏《一个都不能少》和《初心》等正能量剧，今后在这方面还将展开更多的合作。他们也祝愿滁州发展越来越好。

“这样繁华的滁州谁不爱？”

——访陕北民歌手杜朋朋

本报讯（全媒体记者李文刚）在第八届中国农民歌会主题演出现场，情景歌舞《黄河船夫曲》以其质朴的语言、粗犷的声调、高亢浪漫的表现将观众热情点燃。这首歌唱唱者正是来自陕北的民歌手杜朋朋，而他也是第二次来到滁州演出。

“上次来滁州市是2019年参加中国农民歌会滁州市庆祝新中国成立70周年演唱会，热情好客的滁州人民给我留下了深刻印象。”杜朋朋告诉记者，当被邀

请参加第八届中国农民歌会时，心情很激动，也很期待再次来到中国农村改革的发源地——滁州市。“两年后再看滁州，给我最直接的感受是如今滁州更繁华了。从酒店到演出现场，我看到了滁州的街道干净整洁，高楼大厦林立，市民文明有礼，这样的滁州谁不爱？”

杜朋朋表示，此次再来滁州因行程安排紧凑，不能多看多走走，更多更深入地体验滁州风土人情，有机会一定会再来滁州，弥补心中遗憾。

“参加农歌会演出很骄傲！”

——访少儿朗诵表演者徐征、任立璟

本报讯（全媒体记者李文刚）“我们俩都没出错，耶！”在第八届中国农民歌会主题演出后台，小演员徐征与任立璟兴奋地相互击掌庆祝。

今年同为10岁的徐征、任立璟承担了本届中国农民歌会主题演出开场节目百人大合唱《唱支山歌给党听》的朗诵表演任务。“上台之前很紧张，但当站在舞台中央，看到台下的叔叔阿姨、爷爷奶奶们给我们热情鼓掌，也就不那么紧张了。”来自滁州市第二小学的徐征、任立璟在10余天之前参加节目表演者选拔时

幸运当选。“能在中国农民丰收节参加中国农民歌会演出，我们很骄傲，同学们都羡慕我们呢！”徐征与任立璟告诉记者，在老师、家长们的指导帮助下，他们详细了解了中国农民丰收节和中国农民歌会的来历、意义。

当被问及是否了解农村生活时，徐征与任立璟异口同声回答道：“现在农民不愁吃不愁穿。”原来，徐征与任立璟在暑假时都回到了农村老家体验生活，这个答案也正是他们在农民伯伯闲聊聊天中听到的。



第八届中国农民歌会现场，观众为演员们喝彩。

全媒体记者
计成军
卢志永
徐浩摄

农歌会特邀观众、滁州市“劳动模范”贺强：“愿为建设新滁州贡献力量”

本报讯（见习记者郑成雷）9月23日下午，第八届中国农民歌会在滁州职业技术学院激情唱响，现场欢声笑语、掌声不断。这其中有一批特殊的观众，他们是来自滁州的优秀工作者，他们中有大包干带头人、先进工作者、劳动模范、优秀选派第一书记、优秀医务人员、优秀环卫工人……

“能够作为劳动模范观看本届农歌会，我感到无比骄傲自豪。”滁州市劳动模范、博西华家

用电器有限公司的工人贺强告诉记者：“整场歌会紧紧围绕农民，唱出了农民的幸福感、获得感，让我心潮澎湃、热血沸腾。”贺强说，“近些年来，城市美了，道路宽了，交通便捷了，我们的生活越来越好，我为城市的变化感到骄傲。作为一名普通工人，我真切感受到了党和政府对劳动人民的关心和爱护。今后，我更要在岗位上尽职尽责，为新阶段现代化新滁州建设贡献自己的力量。”

滁城市民、农歌会的“铁杆粉丝”刘维才：“农歌会是滁州发展的缩影”

本报讯（全媒体记者包增光）农歌会现场，一位64岁的老大爷，手里捏着节目单，对着精彩的节目连连点头，啧啧称赞。滁城市民刘维才，是历届中国农民歌会的“铁杆粉丝”。他说：“越来越精彩的农歌会，是滁州发展的一个缩影。”

面对记者采访，刘维才从2008年第一届中国农民歌会聊起，从人民广场、农歌会广场等地的舞台布置谈起，讲述令他记忆深刻的主持人、演职人员，以及一场场精彩节目的独特之处。刘维才告诉记者，他有三幸：有幸三次到现场欣赏农歌会，其

他五次虽然没能到现场，也通过电视节目进行“补习”。“我在滁州生活了40多年，一届届农歌会的举办，反映出滁州人民物质条件的改善、精神文化生活的丰富。”

“仓廪实而知礼节，农民是大家的‘衣食父母’，农民工为我们盖起了高楼大厦，我们的生活离不开那一双双粗糙的大手。”刘维才动情地告诉记者，“中国农民歌会就是礼赞农民、礼赞劳动者，在这里能够听到五谷丰登、国泰民安，也能看见欣欣向荣、民富国强。”

背对舞台，他们守护着电力安全

——记国网滁州市城郊供电公司现场电力保障团队

本报讯（全媒体记者李文刚）在第八届中国农民歌会主题演出现场，有这样一群特殊的“听众”，他们是国网滁州市城郊供电公司的现场电力保障团队的队员们。为了确保演唱会的万无一失，他们站在舞台背后守好电路。

“我们从9月18日开始，就进驻演出现场进行电力保障。”该公司副总经理钱传伟告诉记者，为保障此次演出，公司共调集了近40名经验丰富、专业能力突出的骨干力量。“目前

在现场保障的有16名队员，剩下的队员在场外待命，随时应对突发情况。”记者了解到，该团队部分队员还参与了南谯区井楠村分会场的电力保障任务。

“听到一首首熟悉的歌曲，真想去台前看看。”保障团队的队员们表示，虽然节目精彩，但是职责所在，他们只能背对舞台，守护舞台电力安全，让观众们代替他们感受这份丰收的喜悦。

外围警戒，他“听”了八届农歌会

——记琅琊派出所所长陈晓鹏

本报讯（全媒体记者包增光）“农歌会在滁州一共举办了八届，我有幸能够全部‘参加’，也‘听’了所有演出。”市公安局琅琊派出所所长陈晓鹏笑着告诉记者：“虽然近在咫尺，我却一场节目也没在现场‘看’过，只能事后通过电视机或者微信朋友圈来欣赏画面。”

昨天中午12点，陈晓鹏便早早赶到滁州职业技术学院东南门5号通道，开展演出现场外围的治安警戒和隐患排查工作。下午2点之后，观众渐渐赶到现场，在安保人员的维持下，秩序井然。“滁州市民的文明素养真是越来越高，前后八届农歌会，我

没遇到过一起纠纷。”陈晓鹏说，“今天下午最忙碌的事，就是帮助大爷大妈们扫码过安检。”

一共八届农歌会，陈晓鹏每次的岗位都是外围警戒，因此所有节目都是只能远听而不能近观。“年轻的时候，听到喜欢的明星台上演出的声音，心里真的直痒痒；现在渐渐习惯了，能够远远地、静静地倾听，再脑补现场载歌载舞的画面，也挺好。”陈晓鹏说，“不仅仅是公安，还有消防、医护人员、志愿者等，维护现场秩序、保护演职人员和所有观众的平安，不可懈怠、不容有失，这是我们的职责。”